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1. निम्ननिखित में से कौि-सा एक वर्ग 

अनिनिर्ागरित जातिय ों की संख्या के आर्ाि 

पि सवागनर्क बहुि है? 

(a) कवक  

(b) हरिि पादप  

(c) जीवाणु  

(d) कीट 

 

2. निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि कीनिए: 

1. तिस्टलन याोंतिक अपक्षयण का एक प्रकाि है।  

2. जलय जन के कािण कतणकामय तवघटन ह िा 

है। 

3. िुषाि तिया तहमीभवन-तहमक्षिण तिया का 

समानार्थी है। 

उपयुुक्त कर्थन ों में से कौन-से सही हैं? 

(a)  केवल 1 औि 2 

(b) केवल 2 औि 3 

(c) केवल 1 औि 3 

(d) केवल 1, 2 औि 3 

 

3. िैपिैंड एक सांसृ्कनतक प्रदेश है, ि  

अनर्कांशत: स्कैं डीिेनवयाई प्रायद्वीप के 

उत्ति में उत्तिधु्रवीय वृत्त में है। िैपिैंड 

में नकन् िें निवास नकया? 

(a) सामी जन        (c) हमाि जन   

(b) पदौोंग जन       (d) तहम्बा जन 
 

  

6. सिी िीव रूप  ंमें “िीवि के अणु” हैं। ये 

हैं 

(a) कार्बोहाइड्र ेट 

(b) प्र टीन   

(c) नू्यक्लीक अम्ल  

(d) उयुुक्त सभी  

4. नवटानमि  ंके नवषय में निम्ननिखित में से 

कौि-से कथि सही हैं? 

1.शिीि में सोंय जी ऊिक के तनमाुण के तलए 

तवटातमन C आवश्यक है। 

2. नेि वणुक के सोंशे्लषण के तलए तवटातमन D 

आवश्यक है।  

3. RBC की परिपकक्ता मे तवटातमन B12 सहायक 

ह िा है। 

4. आोंि से अवश तषि कैल्सियम क  उपय ग में लाने 

के तलए तवटातमन C आवश्यक है। 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए।  

(a) 1 औि 2 

(b) 1 औि 3 

(c) 2 औि 4 

(d) 1 औि 4 

 

5. ििापघटि, आर्द्ग उष्णकनटबंर् में 

आर्ािशैि की िासायनिक अपघटि की 

प्रिावी नवनर् क्  ंहै? 

1. आरु्द् उष्णकतटर्बोंध में उच्च िाप औि आरु्द्िा ह िी 

है। 

2. िाप का उच्च दैतनक परिसि ह िा है।  

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए। 

(a) केवल 1        (d) न ि  1 औि न ही 2  

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 द न ों  
 

 

9. निम्ननिखित में से कौि सवोदय आंद िि 

से संबद्ध िही ंथा? 

(a) जय प्रकाश नािायण  

(b) आचायु तवन र्बा भावे  

(c) धीिेंर्द् मजूमदाि 

(d) जी वी अप्पािाव 



 

7. प्रकानशक तंतुओ,ं चाहे वे िैसे िी मुडे ह ,ं 

में से प्रकाश रु्जाि सकता है। इससे क्ा 

निष्कषग निकािा िा सकता है? 

(a) यह सोंकल्पना तक प्रकाश सीधी िेखा में चलिा है, 

गलि है  

(b) प्रकाश, प्रकातशक िोंिुओों में से प्रवातहि ह  

सकिा है 

(c) िोंिुओों की िन्यिा के कािण उनमें से ह कि प्रकाश 

गुज़ि सकिा है 

(d) र्बहुल पूणु आोंिरिक पिाविुन के कािण प्रकाश, 

प्रकातशक िोंिुओों में से ह कि गुज़ि सकिा है 

 

8. ििसांखख्यकीय संक्रमण की संकल्पिा 

नकस के निए एक प्रनतरूप प्रदाि किती है? 

 

(a) जनसोंख्या वृल्सि के र्बदलिे हुए स्वरूप के प्रति 

सिकािी प्रतितियाओों का तवशे्लषण किना  

(b) इतिहास के पूिे दौि में तवश्व जनसोंख्या सोंचलन 

के प्रमुख स्वरूप ों की व्याख्या किना  

(c) समय के सार्थ, जनसोंख्या के तवििण, वृल्सि औि 

सोंचलन में स्र्थातनक तवचिण ों का तवशे्लषण किना 

(d) आतरु्थक तवकास औि प्राकृतिक जनसोंख्या 

परिविुन के मध्य सम्बन्ध की जााँच किना 
 

 

 

 

 

12. निम्ननिखित में से कौि-से पदाथग, िाद्य 

सामनिय  ंमें नवद्यमाि ह िे पि, स्वास्थ्य के 

निए हानिकािक ह ते हैं?  

1. पीड़कनाशी अवतशष्ट  

2. सीसा (लेड्) 

3. मेटैतनल येल   

4. पािा (मियुूिी) 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1 औि 2 

(b) केवल 1, 2 औि 4 

(c) केवल 3 औि 4 

(d) 1, 2, 3 औि 4 

10. शहि  ंमें काि  ंऔि टरक  ंिैसे वाहि  ंसे 

ह िे वािा उत्सिगि वायु प्रदूषण का एक 

मुख्य कािण है। काि  ंसे ऐसे नवनिन्न प्रदूषक 

उत्सनिगत ह ते हैं, ि  अंत:श्वनसत ह िे पि 

मािव स्वास्थ्य के निए हानिकािक हैं, िैसे 

नक   

1. नाइटर  जन के आाँक्साइड् (NOX) 

2. कारु्बन म न क्साइड् (CO)  

3. कारु्बन ड्ाइआाँक्साइड् (CO2) 

4. र्बेंज़ीन 

mi;qZDr iznw’kdksa esa ls dkSu 
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11. नकसी पदाथग की नकसी नियत मात्रा का 

र्द्व्यमाि  

1. उसमें तवद्यमान र्द्व्य की मािा ह िी है। 

2. एक स्र्थान से दूसिे स्र्थान पि परिवतिुि नही ों ह िा। 

3. गुरुत्वीय र्बल में परिविुन के सार्थ र्बदल जािा है। 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) 1, 2 औि 3    (b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 2 औि 3  (d) केवल 1 

 

 

 

14. DNA के सम्बन्ध में निम्ननिखित कथि  ं

में से कौि-सा/से सही है/हैं? 

1. DNA सभी जीतवि जीव ों का आनुवोंतशक पदारु्थ 

ह िा है। 

2. DNA के सभी खण्ड प्र टीन ों के सोंशे्लषण क  

क तड्ि कििे हैं।  

3. नातभकीय DNA, प्रति-समाोंिि चलने वाली द  

नू्यल्सक्लओटाइड् शृ्ोंखलाओों से युक्त ति-कुण्डली ह िा 

है।  

4. DNA माइट कााँल्सरर या में भी पाया जािा है। 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1, 2 औि 3 



 

13. निम्ननिखित में से, आम घिेिू उपय र् की 

कौि-सी वसु्त/वसु्तएँ नबसे्फिाँि A (BPA) 

निमुगक्त किती है/हैं, ि  अोंि:स्त्रावी नवदािक 

है औि मािव स्वास्थ्य के निए हानिकािक 

है? 

1. स्टील के र्बिुन   

2. प्लाल्सस्टक के कााँफी मग 

3. ऐलुतमतनयम के र्बिुन 

4. प्लाल्सस्टक की जल-सोंग्रहण र्ब िलें  

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 2 औि 4 

(d) केवल 1, 2 औि 3 

 

 
 

 

 

 

 

 

16. ि र्वाहक औि ि र्  ंके निम्ननिखित 

युग्  ंमें से कौि-सा/से सही सुमेनित है/हैं? 

    ि र्वाहक            ि र् 

1. ऐन फेलीज़         : मलेरिया 

2. ऐड्ीज़ ऐतजप्टी      : तचकनगुतनया 

3. सेट्सी मक्खी       : फाइलेरिया ि ग 

4. खटमल            : तनर्द्ा-ि ग 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए:  

(a) केवल 1, 2 औि 3 

(b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 1 औि 4 

(d) केवल 2 

 

17. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिए 

औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिए: 

सूची I                               सूची II 

(b) केवल 3 औि 4 

(c) केवल 1, 3 औि 4 

(d) केवल 4 

 

15. निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि-से सही 

हैं? मरु्मनिकाओ ंमें  

1. नि अगुतणि ह िे हैं। 

2. कमी (वकुि) र्बोंध्य औि तिगुतणि ह िे हैं। 

3. िानी, िााँयल जेली पि प तषि हुए तिगुतणि लािव ों 

से तवकतसि ह िी है।  

4. शहद, नि ों िािा सोंगृहीि/तनतमुि तकया जािा है। 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) 1, 2, 3 औि 4 

(b) केवल 2 औि 3 

(c) केवल 1, 2 औि 3 

(d) केवल 1 औि 4 

 

 

 

 

 

18. निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि कीनिए: 

 

1. सभी शूलचमी (एकाइन ड्मु) समुर्द्ी नही ों ह िे। 

 

2. स्पोंज अनन्य रूप से समुर्द्ी ह िे हैं। 

 

3. कीट सभी प्रकाि के आवास ों में पाए जािे हैं। 

4. कई नि-वानि गण (प्राइमेट्स) वृक्षवासी ह िे हैं। 

उपयुुक्त कर्थन ों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1, 3 औि 4 

(b) केवल 3 औि 4 

(c) केवल 2 औि 4 

(d) केवल 3 

 

 

19. िाष्ट्र कूट िािाओ ंके बािे में निम्ननिखित 

कथि  ंपि नवचाि कीनिए: 

 

1. वे शैवमि के प्रर्बल सोंिक्षक रे्थ औि धमु के अन्य 

रूप ों का समरु्थन नही ों कििे रे्थ। 



(अणु)                             (पाचन के उत्पाद) 

A. प्र टीन                     1. नाइटर  जनी क्षािक औि 

                              पेन्ट स शकुिा 

B. कार्बोहाइड्र ेट            2. वसा-अम्ल औि   

                                         ल्सिसिााँल 

C. नू्यक्लीक अम्ल   3. म न सैकिाइड् 

D. तलतपड्          4. ऐमीन  अम्ल  

कूट: 

   A     B     C     D 

(a) 2     3      1     4 

(b) 2     1      3     4 

(c) 4     1      3     2 

(d) 4     3      1     2 

 

 

 

 

20. श्रम नविािि में प्राय: क्ा सखिनित 

ह ता है? 

1. तवशेषीकृि आतरु्थक तियाकलाप 

2. अत्योंि सुस्पष्ट mRiknd भूतमकाएाँ    

3. हि-एक क  कई समान तियाकलाप ों में 

सल्सितलि किना 

4. व्यल्सक्त तसफु एकल तियाकलाप में लगे िहिे हैं 

िर्था अपनी तवतभन्न आवश्यकिाओों की पूिी के तलए 

अन्य पि तनभुि िहिे हैं 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1, 3 औि 4  

(b) केवल 1, 2 औि 4 

(c) केवल 3 

(d) केवल 2 औि 4 

 

21. संयुक्त िाष्ट्र  के उदे्दश्  ंके बािे में 

निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि-सा/से सत्य 

है/हैं? 

1. िाष्टर  ों के र्बीच एक-दूसिे की सोंसृ्कति औि सातहत्य 

के प्रति पिस्पि समादि तवकतसि किना   

2. आतरु्थक, सामातजक, साोंसृ्कतिक, या मानवीय 

स्वरूप वाली समस्याओों के समाधान में अोंििाुष्टर ीय 

सहय ग प्राप्त किना 

3. तवतभन्न देश ों में तविान ों िर्था तशक्षक ों के र्बीच 

 

2. उन् ोंने केवल सोंसृ्कि तविान ों क  र्बढावा तदया 

औि उन्ें रृ्बहि् अनुदान तदए। 

 

उपयुुक्त कर्थन ों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

 

(a)  केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 द न ों 

(d) न ि  1, न ही 2 

 

 

 

 

 

 

22. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिये 

औि सूनचय  ंके िीचे नदये र्ये कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिये: 

        सूची I                    सूची II 

(वि संििण प्रकाि)                       (स्थाि)  

A. नेशनल पाकु                       1. दुधवा 

B. अभयािण्य                          2. तभििकतणका 

C. जीवमोंड्ल तनचय                 3. तचल्का 

  (र्बाय ल्सिअि रिज़वु)  

D. र्बाघ तनचय                          4. नााँकिेक 

कूट: 

   A      B      C      D 

(a) 2      3       4      1 

(b) 1      4       3      2 

(c) 2      4       3      1 

(d) 1      3       4      2 

 

23. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिये 

औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ये कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिये: 

सूची I                                           सूची II 

(स्र्थान)                        (सामान्य वनस्पति प्रकाि) 

A. पतिमी घाट       1. उष्णकतटर्बोंधीय आरु्द्  

                      पिझड़ी 

B. तहमालय प्रदेश     2. उष्णकतटर्बोंधीय सदाहरिि 

C. हरियाणा औि पोंजार्ब     3. तहमालयी आरु्द् वन 



सम्बन्ध तवकतसि किना  

4. अोंििाुष्टर ीय सिेलन ों का आय जन किना 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1            (c) केवल 2 

(b) केवल 1, 2 औि 4      (d) केवल 1, 2 औि 3 

 

 

 

 

 

24. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिए औि 

सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् कि सही 

उत्ति चुनिए: 

 सूची I                                        सूची II  

(ित्व)                                       (उपय ग) 

A.  Li      1. पिमाणु घतड़य ों में कालमापी 

B. Na      2. रै्बटरियााँ  

C. K       3. स्नायु आवेश ों का स्र्थानाोंििण 

D. Cs      4. रुतधि में जल अोंश का तनयोंिण 

कूट: 

   A           B          C         D 
(a) 2             3          4          1 

(b) 1             2          3          4 
(c) 2             4          3          1 

(d) 1             3          2          4 

 

25. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिए औि 

सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् कि सही 

उत्ति चुनिए: 

     सूची I                 सूची II 

(तनम्न अक्षाोंश जलवायु)     (अतभलक्षण) 

A. आरु्द् तवषुविीय   1. एकसान िापमान,  

                   माध्य लगभग 270C  

B. मानसून औि    2. सुस्पष्ट िापचि औि उसके सार्थ 

व्यापारिक पवन       वषाु ऋिु से पहले अति  

िटीय                       उच्च िापमान              

C. आरु्द्-शुष्क उष्ण- 3. िापमान वातषुक चि तदखािा है 

   कतटर्बोंधीय          तजसमें उच्च सूयु ऋिु में उच्च    

                             िाप ह िा है              

D. शुष्क उष्णकतटर्बोंधीय   4. प्रर्बल िापमान चि, 

                         औि उसके सार्थ उच्च 

                         सूयु ऋिु के दौिान 

                         िीव्र िापमान 

 

    A       B       C       D 
(a) 2        3       4       1 

(b) 1        2       3       4 

D. छ टानागपुि पठाि    4. उष्णकतटर्बोंधीय कों टकी 

                                             वन   

कूट: 

      A         B         C        D 
(a) 2           3          4        1  

(b) 1           4          3        2 

(c) 2           4          3        1 

(d) 1           3          4        2 

 

26. निम्ननिखित कथि  ंमें से कौिसा/से 

िाित में पशुर्ि िेत्र के बािे में सही है/हैं?  

1. कृतष में सोंकतलि सकल मूल्य का लगभग 25 

प्रतिशि य गदान पशुधन ने तदया है 

2. यह जनसोंख्या के एक र्बडे़ भाग क  स्व-

ि जगाि उपलब्ध कििा है  

3. पशुधन के्षि में िीव्र वृल्सि समिावादी िर्था 

समावेशी ह  सकिी है  

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति 

चुतनये: 

(a) केवल 3  

(b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 2 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

27. ऩििाफ़त आंद िि के बािे में निम्ननिखित 

में से कौिसा एक कथि सही िही ंहै? 

(a) त़िलाफ़ि आोंद लन की माोंग र्थी तक ़िलीफ़ा का 

तनयोंिण अवश्य ही मुसलमान ों के पतवि स्र्थल ों पि 

र्बना िहे 

(b) त़िलाफ़ि आोंद लन से उग्र प्रवृतत्त का 

प्रतितनतधत्व मुहिद अली, शौकि अली िर्था 

मौलाना आज़ाद जैसे युवा नेिाओों िािा हुआ  

(c) भाििीय मुसलमान नेिाओों ने त़िलाफ़ि का एक 

प्रिीक के रूप में प्रय ग तकया है तजससे भाििीय 

मुसलमान समुदाय क  सोंगतठि तकया जा सके 

(d) 1920 में केन्द्रीय त़िलाफ़ि सतमति के तदल्ली 

सिेलन ने एक तवशाल असहय ग आोंद लन क  

शुरू किने का तनणुय तलया 
 

31. सूची I  क  सूची II के साथ से सुमेनित 



(c) 2        4       3       1 

(d) 1        3       2       4 

 

 

 

 

28. औपनिवेनशक िाित के पवगतीय स्थाि  ं

के बािे में निम्ननिखित कथि  ंमें से 

कौिसा/से सही है/हैं? 

1. पवुिीय स्र्थान ों की वासु्तकला ने यूि पीय शैली क  

पुन:तनतमुि किने का प्रयास तकया 

2. पवुिीय स्र्थान ों क  आि ग्यघि ों के रूप में 

तवकतसि तकया गया जहााँ सैतनक ों की र्बीमािी का 

इलाज ह िा र्था 

3. भाििीय सेना के कमाोंड्ि इन चीफ का सिकािी 

आवास तशमला र्बना  

4. 1864 में तशमला क  टाइफ़ाइड् महामािी की 

वजह से खाली किवाना पड़ा 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1 

(b) 1, 2 औि 3 

(c) 3 औि 4 

(d) केवल 2 औि 3 

 

29. िदी औि उसकी सहायक िदी के 

निम्ननिखित युग्  ंमें से कौि-सा एक सही 

सुमेनित िही ंहै? 

(a) ग दाविी     : वैनगोंगा 

(b) कावेिी       : भवानी 

(c) नमुदा       : अमिाविी 

(d) कृष्णा       : भीमा 

 

30. निम्ननिखित देश  ंमें से नकस एक में 

िूमध्यसार्िीय प्रकाि का िीव म पाया िाता है? 

(a) तचली           (c) अजेटीना 

(b) केन्या           (d) र्ब लीतवया 
 

 

 

33. कैक्टस के बािे में निम्ननिखित कथि  ंपि 

नवचाि कीनिए: 

1. पते्त लघृकृि ह कि कों टक िह जािे है। 

कीनिए औि सूनचय  ंके िीचे नदये र्ये कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

 सूची I          सूची II 

(नदी)      (नदी का मुहाना) 

A. डे्नू्यर्ब     1. उत्तिी सागि 

B. िाइन      2. काला सागि  

C. ि न       3. तर्बसे्क की खाड़ी 

D. लााँयि     4. भूमध्य सागि 

कूट: 

   A      B     C      D 

(a) 2      1      4      3 

(b) 3      4      1      2 

(c) 2      4      1      3 

(d) 3      1      4      2 

 

32. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिए 

औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिए: 

 सूची I                                        सूची II 

(प्रिम)                             (परिविुन का प्रकाि) 

A. कपुूि का िापन         1. िासायतनक 

B. सामान्य िाप िक      2. वाष्पन 

जल-वाष्प का शीिलन 

C. अोंडे् का पकाया जाना    3. सोंघनन 

D. सामान्य िाप पि       4. ऊध्रवुपािन 

जल-वाष्प का र्बनना 

कूट: 

   A           B            C           D 

(a) 4            3            1            2 

(b)  4            1            3             2 

(c)  2            1             3            4 

(d)  2            3             1            4 

 

 

 

36. िैव नवनवर्ता के संदिग में निम्ननिखित 

कथि  ंमें से कौि सा/से सही है/हैं? 

 

1. जाति समृल्सि औि उच्च शे्णी की स्र्थातनकिा, जैव 

तवतवधिा के प्रमुख स्र्थल ों की पहचान के तलए 

महत्वपूणु मानदोंड् है। 



2. िना प्रकाश सोंशे्लषण कििा है। 

उपयुुक्त कर्थन ों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 द न ों 

(d) न ि  1, न ही 2 
 

34. मिेरिया-पििीवी क्ा है? 

 

(a) जीवाणु (रै्बके्टरिया) 

(b) प्र ट ज़ आ 

(c) तवषाणु (वाइिस) 

(d) कवक (फों गस) 
 

 

35. निम्ननिखित में से नकस एक में, 

मेथैि िेन्स, अथागत् मेथैि उत्पानदत कििे 

वािे िीवाणु, िही ंह ते? 

 

(a) पशुओों के प्रर्थम आमाशय (रूमेन) में  
 

(b) वायुजीवी पयाुविण में 
  

(c) अवायवीय आपोंक में 
  

(d) पशुओों के मल-मूि में  
 

 

 

 

 

38. िूमध्यसार्िीय ििवायवी प्रदेश के 

संबंर् में निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि से 

सही हैं? 

1. यह उत्तिी िर्था दतक्षणी ग लाधु में अक्षाोंश पिास 

300 से 450 में पाया जािा है 

2. भूमध्यसागिीय जलवायु में चिम िाप दशाएाँ  ह िी 

है 

3. भूमध्यसागिीय जलवायु में, वषाु मुख्यि: ग्रीष्म 

ऋिु के दौिान ह िी है 

2. जाति तवतवधिा उष्णकतटर्बोंध ों में अतधकिम ह िी 

है औि नीचे धु्रव ों की ओि घटिी जािी है 

3. जैव तवतवधिा का सोंिक्षण स्व स्र्थाने (इन सीटू) 

औि पि स्र्थाने (एक्स सीटू) भी ह  सकिा है।  

 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 औि 3 

(c) 1, 2 औि 3 

(d) केवल 1 औि 3 

 

  

 

37. नवषाणुओ ंक  माििा कनिि है, क् नंक 

 

(a) उनमें कठ ि प्र टीन आविण ह िा है 

(b) वे आमाप में र्बहुि छ टे ह िे है 

(c) उनमें क तशकीय सोंिचना का अभाव ह िा है 

(d) ये प षी की क तशकाओों में अत्यतधक समय 

तर्बिािे हैं 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40. बेििाकाि पाषाण मुर्द्ाओ ंका उपय र् 

नकस सभ्यता में नकया िाता था? 

 

(a) हड़प्पा 

(b) तमस्त्र 

(c) ि मन 

(d) मेस प टेतमया 
  

 

 

41. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिए 

तथा सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 



4. भूमध्यसागिीय जलवायु में, वषाु मुख्यि: पछुवा 

हवाओों के कािण ह िी है 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) 1, 2 औि 4 

(b)  केवल 1 औि 4 

(c) 1, 2 औि 3 

(d) 3 औि 4 

 

39. निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि कीनिए: 

1. तितटश उपतनवेशवाद अठािहवी ों औि उन्नीसवी ों 

शिार्बादी में तनयतमि गति से तनिन्ति र्बढिा जा िहा 

र्था 

2. तिटेन में औद्य तगक िाोंति के दौिान कपड़ा 

उद्य ग के तलए कचे्च सूि का आयाि किना पड़िा 

र्था  

उपयुुक्त कर्थन ों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 द न ों 

(d)  न ि  1, न ही 2 

 

 

 

 

 

42. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिए 

औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिए: 

    सूची I                               सूची II  

(िू-आकृनतक                        (अनिििण) 

अनिकािक) 

A. भौम-जल                 1. प्रिाप-कुों ड् 

B. प्रवाही जल               2. शृ्ोंग (हााँनु) 

C. तहमनद                   3. प्लाया 

D. पवन                     4. लैपीज़ 

 

कूट: 

   A      B       C       D 

(a) 4      1        2        3 

(b) 3       2       1        4 

(c) 3       1       2        4 

कि सही उत्ति चुनिए: 

        सूची I                 सूची II 

 

(तवकास के तवतभन्न           (िाज्य) 

चिण ों पि अल्ट्र ा मेगा 

पावि प्र जेक्ट) 

  

A. सासन              1. गुजिाि 

B. मुोंर्द्ा               2. मध्य प्रदेश 

C. तिलैया             3. आोंध्र प्रदेश 

D. कृष्णपट्टम         4. झािखोंड् 

 

कूट: 

 

   A    B     C      D 
(a) 2     4      1        3 

(b) 3     4      1        2 

(c) 2     1      4        3 

(d) 3     1      4        2 

 

 

 

 

 

44. नवश्व के प्राकृनतक िेत्र  ंसे संबंनर्त, 

निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सही 

है/हैं? 

1. तवषुविीय जलवायवी प्रदेश ों में नगिीकिण कम 

हुआ है 

2. भूमध्यसागिीय जलवायवी प्रदेश ों में र्बडे़ स्ति पि 

नगिीकिण हुआ है 

3. तवषुविीय जलवायवी प्रदेश ों में मानव जनसोंख्या 

की उच्च सघनिा है 

4. भूमध्यसागिीय जलवायवी के्षि ों में ि पण कृतष की 

प्रभा है 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1 औि 2 

(b) 1, 2 औि 3 

(c) 2 औि 4 

(d) केवल 1 

 



(d) 4       2       1        3 

 

43. तापमाि से संबंनर्त, निम्ननिखित में से 

कौि सा/से कथि सही है/हैं? 

1. शीि ऋिु में उत्तिी ग लािु में समिाप िेखाएाँ  

महािीप ों पि लगभग वृत्तीय ह िी हैं  

2. दतक्षणी ग लािु में महासागि ों में समिाप िेखाएाँ  

अक्षाश के समानान्ति ह िी हैं 

3. शीि ऋिु में तनम्निम िापमान उत्तिी कनाड्ा में 

दजु तकया जािा है 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

 

(a) केवल 1 औि 2 

(b) केवल 1 औि 3 

(c) 1, 2 औि 3 

(d) केवल 2 

 

 

46. सूची-I  क  सूची-II के साथ सुमेनित 

कीनिए औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

सूची I                                          सूची II  

(नदी रे्बतसन)                               (नगि) 

A. भागीिर्थी                            1. 
ySalMkmu 

B. अलकनोंदा                          2. निेन्द्र नगि 

C. नयाि                                3. उत्तिकाशी 

D. गोंगा                                  4. पौड़ी 

कूट: 

   A         B         C         D 

(a) 3           1          4          2 

(b) 3           4          1          2 

(c) 2           4           1         3 

(d) 2           1           4         3 

 

47. सूची-I  क  सूची-II के साथ सुमेनित 

कीनिए औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

    सूची I                  सूची II 

(स्र्थानीय वाि)               (स्र्थान) 

45. सनविय अवज्ञा आंद िि के संबंर् 

निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि सा/से सही है/हैं? 

1. इस आोंद लन क  व्यापाि समूह ों िर्था कृषकवगु 

से व्यापक समरु्थu तमला  

2. यह आोंद लन, महािाष्टर  में र्बडे़ पैमाने पि हुए 

श्तमक उरे्द्क के सार्थ-सार्थ घतटि हुआ 

3. वकील ों औि तवद्यातरु्थय ों की तवशाल भागीदािी इस 

आोंद लन की तवशेषिा र्थी 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) केवल 1            (c) केवल 2 औि 3           

(b) केवल 1 औि 2      (d) 1, 2 औि 3 

 

 

 

 

 

48. सूची-I  क  सूची-II के साथ सुमेनित 

कीनिए औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

 

सूची-I                  सूची-II 

(मुख्य पत्ति)            (खस्थनत) 

A. क लकािा           1. स्र्थल-रूि के्षि 

B. म मुुगाव            2. डे्ल्ट्ा प्रदेश में  

C. तवशाखापट्नम   3. नदी के तकनािे पि  

D. पािादीप        4. ज्वािनदमुख के िाि पि  

कूट: 

     A         B          C         D 

(a) 3          1           4         2 

(b) 3          4           1         2 

(c) 2          4           1         3 

(d) 2          1           4         3 

 

 

49. निम्ननिखित में से नकि सनमनतय  ंिे 

निवागचि सुर्ाि  ंपि रिप टग  प्रसु्तत की हैं? 

  

1. तदनेश ग स्वमी सतमति 

2. िािकुों डे् सतमति 

3. इोंर्द्जीि गुप्त सतमति 



A. याम               1. सूड्ान 

B. बै्लक ि लि         2. फ्ाोंस 

C. र्बाइज             3. जापlन 

D. हरू्बर्ब              4. उत्तिीअमिीका 

कूट: 

   A      B       C       D 

 

(a) 1       4       2        3 

(b) 1       2       4        3 

(c) 3       4       2        1 

(d) 3       2       4        1 

 

50. सूची-I  क  सूची-II से सुमेनित कीनिए 

तथा सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिए: 

   सूची-I                        सूची-II 

(आंद िि)           (ििार्ाि/अिुसिण) 

A. र्बािद ली सत्याग्रह          1. र्बिगदाि 

B. तिभागा                 2. कालीपिज 

C. सत्यश धक समाज         3. मुोंड्ा 

D. उलगुलान               4. कुणर्बी कृषक 

 

कूट: 

   A      B      C      D 

(a) 2        4      1       3 

(b) 2      1       4       3 

(c) 3      4       1        2 

(d) 3      1       4        2 

 

 

 

51. निम्ननिखित में से कौि, औपनिवेशक 

िाित में स्त्री नशिा के/की सुख्यात पिर्ि 

थे/थी? 

1. तसस्टि सुब्बलक्ष्मी 

2. वेगम रुकय्या सखावि हुसैन 

3. केशर्ब चन्द्र सेन  

4. आनन्द कुमािस्वामी 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) 1, 2, 3 औि 4 

(b) केवल 1, 2 औि 3 

4. र्बलवोंििाय मेहिा सतमति 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) 1, 3 औि 4 

(b) 2 औि 4 

(c) 1, 2 औि 3 

(d)  केवल 3 औि 4 

 

 

 

52. सूची-I  क  सूची-II से सुमेनित कीनिए 

औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिए: 

 सूची I                  सूची II 

(व्यखक्त)               (िाििीनतक दि) 

A. र्बी. आि. अमे्बड्कि    1. पातकस्तान  

                        मुल्सिम लीग 

B.तसकन्दि हयाि खान   2. कृषक प्रजा पाटी 

C. फ़जलुल हक         3. यूतनयतनस्ट प्राटी 

D. खलीलकुज्जमाों     4. इोंतड्पेंड्ेंट लेर्बि पाटी 

कूट: 

  A       B       C       D 

(a) 4       2       3        1 

(b) 4       3       2        1 

(c) 1       2       3        4 

(d) 1       3       2        4 

 

53. िाित में पंचायती िाि संस्थाओ ंके ह्रास 

के निए, अश क मेहता सनमनत द्वािा 

निम्ननिखित में से कौि से कािण बताए र्ए 

थे? 

1. अतधकािी-िोंि की भूतमका 

2. िाजनीतिक इच्छाशल्सक्त का अभाव 

3. सोंप्रत्ययात्मक (कों सेप्चुअल) स्पष्टिा का 

अभाव  

4. तलोंग समिा (जे़ड्ि पैरिटी) का अभाव 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

(a) 1 औि 4        (b) केवल 2 औि 3  

(c) 1, 2 औि 3  (d) 2, 3 औि 4 

 



(c) केवल 3 औि 4 

(d) केवल 1 औि 2 
 

 

 

 

54. सूची I  क  सूची II से सुमेनित कीनिए 

तथा सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिए: 
      सूची                       सूची  

(भू-आकृति तवतशष्टिा)            (अवल्सस्र्थति) 

A. जल ढ पोंख                        1.पवुिीय के्षि 

 (एलूतवयल फैन्स) 

B.V-आकाि की घातटयााँ    2. सुमर्द् िट 

C. डे्ल्ट्ा                          3. नदी के तनम्निि फैलाव 

D. चापझील                   4. पवुिीय पादतगरि 

कूट: 

   A       B      C       D 

(a) 4       1      2        3 

(b) 4       2      1        3 

(c) 3       2      1        4 

(d) 3       1      2        4 

 

55. सूची-I  क  सूची-II से सुमेनित कीनिए 

तथा सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट का प्रय र् 

कि सही उत्ति चुनिए: 

   सूची-I             सूची-II 

(उष्णकतटर्बोंधीय         (अवल्सस्र्थति) 

चिवाि)          

A. चिवाि                  1. USA 

B. प्रभोंजन                   2. पूवु एतशया 

C. टाइफून                   3. आस्टर ेतलया 

D. तवतल-तवतलज़          4. भािि 

 

कूट: 

 

   A     B      C     D 

(a) 4      2      1      3 

(b) 4      1      2      3 

(c) 3      1      2      4 

(d) 3      2      1      4 

 

 

 

 

56. िाित के निम्ननिखित िेशिि पाकों 

क  उत्ति से दनिणी नदशा की ओि 

क्रमबद्ध कीनिये: 

 

1. इन्द्राविी नेशनल पाकु  

2. नागिह ल नेशनल पाकु 

3. कााँरे्बट नेशनल पाकु 

4. माधव नेशनल पाकु 

 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए: 

 

(a) 1, 3, 2, 4 

(b) 2, 1, 4, 3 

(c) 3, 4, 1, 2 

(d) 2, 3, 4, 1 

 

 

57. निम्ननिखित प्रकाि के पीडकिानशय  ं

में से कौि सा एक, िंडारित अिाि  ंके 

पीडक  ंका नियंत्रण कििे में 

सुनवर्ाििक है? 

  

(a) सवाुगी पीड़कनाशी 

(b) धूमक 

(c) सोंपकु तवष 

(d)  आमाशय तवष 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60. रं्र्ा-ब्रह्मपुत्र घाटी में बाढ़ के नविाशकािी 

प्राकृनतक आपदा ह िे का/के निम्ननिखित में 



58. सूची I  क  सूची II के साथ सुमेनित 

कीनिए तथा सूनचय  ंके िीचे नदये र्ये कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

 

सूची I                                 सूची II  

(िंतु)                                 (संघ) 

 

A. एस्कारिस                 1. स्तनी वगु 

                            (मैमेतलया) 

B. मलेरिया-पिजीवी   2. सोंतधपाद सोंघ 
                     

(आर्थ्रोप ड्ा) 

C. घिेलू मक्खी           3. सूिकृतम सोंघ 

                           (नेमाट ड्ा) 

D. गाय                        4. आतदजोंिु 

                                  (प्र ट ज़ आ) 

कूट: 

 

   A     B       C    D 

(a) 3      4       2     1 

(b) 3      2       4     1 

(c) 1      2       4     3 

(d) 1      4       2     3 
 

 

59. निम्ननिखित में से कौि सा एक 

युग् सही सुमेनित िही ंहै? 

 

(a) चोंदन काष्ठ पौधा         :आोंतशक मूल    

                                            पिजीवी 

(b) कसु्कटा                         : पिजीवी 

(c) नेपेन्थीज                       : माोंसाहािी 

(d) छिक                           : स्वप षी 
 

62. पृथ्वी के स्थिमण्डि की बडे पैमािे पि 

र्नतय  ंका वणगि कििे के निए पे्लट नववतगनिकी 

एक वैज्ञानिक नसद्धान्त है। पे्लट नववतगनिकी के 

सम्बन्ध में निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि सा एक 

से कौि सा/से सवागनर्क प्रिावशािी कािण 

है/हैं? 

1. जनसोंख्या दर्बाव के कािण अतधकातधक ल ग 

र्बाढ प्रवण के्षि ों में िह िहे हैं 

2. उच्च जलग्रहण के्षि ों में भू-स्खलन औि मृदा 

अपिदन की र्बढी हुई आवृतत्त औि परिमाण 

3. भािि के उत्ति-पतिमी भाग में वषाु के 

परिमाण औि िीव्रिा में वृल्सि 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 2 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

61. िाित के निम्ननिखित िाज्  ंक , उन्ें िाज् 

का स्ति प्रदाि नकए िािे के आर्ाि पि क्रमबद्ध 

कीनिए (आद्यतम से प्रािंि कि): 

1. अरुणाचल प्रदेश 

2. नागालैंड् 

3. तसल्सिम 

4. मेघालय 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) 2 – 4 – 3 - 1 

(b) 2 – 1 – 4 - 3 

(c) 4 – 1 – 3 - 2 

(d) 4 – 1 – 2 – 3 

 

 

 

 

64. सूची I  क  सूची II के साथ सुमेनित 

कीनिए औि सूनचय  ंके िीचे नदये र्ये कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

    सूची I            सूची II  

   (घटना)           (तदनाोंक) 

A. ग्रीष्म सोंिाोंति    1. 21 जून 

B. शीि सोंिाोंति     2. 22 तदसम्बि 

C. र्बसन्त तवषुव     3. 23 तसिम्बि 

D. शिद् तवषुव      4. 21 माचु 



सही िही ंहै?  

(a) तवविुतनक पे्लटें  महासागिीय स्र्थलमण्डल औि 

अपेक्षाकृि म टे महािीपीय स्र्थलमण्डल से र्बनी हैं 

(b) पृर्थवी के स्र्थलमण्डल की प्रर्बलिा, अोंितनुतहि 

दुरु्बलिा-मोंड्ल की अपेक्षा उच्च ह ने के कािण 

तवविुतनक पे्लटें  गति किने में समरु्थ हैं  

(c) पृथ्वी का स्र्थलमण्डल तवविुतनक पे्लट ों में खोंतड्ि 

है 

(d) अपसािी पे्लट सीमाओों के अनुतदश, सब्ड्क्शन 

पे्लट ों क  आविण के अन्दि ले जािा है 

 

63. िाित में िौमिि के संदिग में 

निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि कीनिये:  

1. नलकूप ों की सहायिा से भौमजल का र्बडे़ पैमाने 

पि समुपय जन तकया गया है 

2. हरिि िाोंति के आगमन के सार्थ-सार्थ भौमजल 

की माोंग र्बढनी आिोंभ हुई 

3. तसल्सिम, नागालैण्ड औि तिपुिा के पहाड़ी प्रदेश ों 

में कुल पुन:पूतिुय ग्य भौमजल तनचय उच्चिम हैं 

ऊपि तदये गये कर्थन ों में कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 औि 2        (d) 1, 2 औि 3 

(b) केवल 1 

(c) केवल 2 औि 3 

 

 

 

 

 

 

 

66. िनदय  ंद्वािा उिके मार्ग में बिी 

निम्ननिखित नवशेषताओ ंक , ऊध्रवगप्रवाह से 

प्रािंि कि, क्रमबद्ध कीनिये: 
1. तवसपु 

2. प्रपाि 

3. डे्ल्ट्ा 

4. चाप-झील 
 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) 2 – 1 – 3 - 4 

(b) 2 – 1 – 4 - 3 

(c) 1 – 2 – 3 - 4 

कूट: 

  A     B     C     D 

(a) 1     4     2      3 

(b) 1     2     4      3 

(c) 3     2     4      1 

(d) 3     4     2      1 

 

65. िाित में झमू कृनष के संबंर् में 

निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि से सही हैं? 

1. यह भािि के उत्ति-पूवी िाज्य ों में 

अतधकाोंशि: प्रर्था में हैं। 

2. इसे ‘किुन दहन’ िकनीक के रूप में 

उल्सल्लल्सखि तकया जािा है। 

3. इसमें, मृदा की उवुििा कुछ वषों में समाप्त 

ह  जािी है। 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1 औि 2 

(b) केवल 2 औि 3 

(c) केवल 1 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

 

68. िाित के निम्ननिखित व्याघ्र संिनित िेत्र  ं

(टाइर्ि रिजवग) क  उत्ति से दनिण की ओि 

क्रमबद्ध कीनिए: 

1. इोंर्द्ाविी 

2. दुधवा  

3. र्बाोंदीपुि 

4. तसतमलीपाल 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) 3 – 4 – 1 - 2 

(b) 4 – 2 – 3 - 1 

(c) 2 – 4 – 1 - 3 

(d) 2 – 1 – 4 – 3 

 

69. बडे बांर्  ंकी सुििा के निए निम्ननिखित 

में से कौि संिानवत ितिा है/ितिे हैं?  

1. र्बाोंध स्र्थल ों के पास शहिीकिण 

2. जलग्रहण के्षि में आकल्सिक र्बाढ 



(d) 1 – 4 – 2 – 3 

 

 

67. िाितीय कृनष के संबंर् में निम्ननिखित 

कथि  ंमें से कौि सा/से सही है/हैं?  

 

1. भािि में तवश्व का सवाुतधक फसल के्षि है।  

2. फसल के पैटनु में धान्य फसल की प्रभातविl है। 

3. भाििीय कृतष ज ि के्षि का औसि आकाि अनेक 

कृतष सोंतियाओों के तलए र्बहुि छ टा है। 

 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 2 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

 

 

 

 

 

 

70. नवषुवतीय िेत्र में िीष्म के अिावा क ई औि 

ऋतु िही ंह ती। इसका क्ा कािण ह  सकता 

है?   

1. पूिे वषु में तदन औि िाि लगभग समान लोंर्बाई के 

ह िे हैं 

2. पृथ्वी का घूणुन वेग तवषुवि् वृत्त पि अतधकिम 

ह िा है 

3. तवषुवि् वृत्त पि क रिआाँतलस र्बल शून्य ह िा है 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 2 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3  

71. नवश्व बैंक से संबंनर्त निम्ननिखित कथि  ंपि 

नवचाि कीनिए: 

1. तवश्व र्बैंक 1946 में स्र्थातपि तकया गया तजसका 

मुख्यालय नू्ययाकु में है। 

2. तवश्व र्बैंक समूह ने 2030 िक तवश्व से चिम गिीर्बी 

समाप्त किने क  अपना लक्ष्य तनधाुरिि तकया है। 

3. आसपास के के्षि में भूकम्प सतियिा 
 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 औि 3 

(c) केवल 2 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

 

 

 

 

 

 

ऊपि तदये गये कर्थन ों में कौन से सही हैं? 

(a) 1, 2, औि 3 

(b) 2, 3 औि 4 

(c) 1, 3 औि 4 

(d) केवल 2 औि 4 

 

72. अंतििाष्ट्र ीय मुर्द्ा (IMF) के संदिग में 

निम्ननिखित में से कौि ls कथि सही हैं? 

1. IMF सोंयुक्त िाष्टर  सोंघ का एक तवतशष्ट 

अतभकिण है। 

2. IMF  क  अोंिििाष्टर ीय मौतटर क सहय ग 

सुतनतिि किने के तलए 1944 में हुए िेटन वुड््स 

सिेलन में स्र्थातपि तकय गया। 

3. IMF का उदे्दश्य मुर्द्ा तवतनमय दि ों क  

ल्सस्र्थििा प्रदान किना िर्था अोंिििाष्टर ीय ििलिा 

का तवस्ताि किना (दुलुभ मुर्द्ाओों िक पहुोंच 

र्बनाना) है। 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) 1, 2 औि 3 

(b) केवल 2 औि  3 

(c) केवल 1 औि 2 

(d) केवल 1 औि 3 

 

73. नवश्व व्यापाि संर्िि (WTO) से संबंनर्त 



3. तवश्व र्बैंक तवश्व भि में तवकासशील देश ों के तलए 

तवत्तीय औि rduhdh सहायिा का एक महत्वपूणु 

स्र ि है। यह सामान्य अर्थों में एक र्बैंक नही ों है, 

र्बल्सल्क गिीर्बी क  कम किने औि तवकास क  

प्र त्साहन देने की एक अनन्य साझेदािी है। 

4. तवश्व र्बैंक समूह, हि देश के तनचले स्ति के 40% 

ल ग ों की आय वृल्सि क  प्र त्साहन देिे हुए साझी 

समृल्सि क  र्बढाने के तलए अपने सदस्य देश ों िािा 

प्रर्बोंतधि पाोंच सोंस्र्थाओों से तमलकि             र्बनािा है। 

 

 

2. WTO का लक्ष्य माल एवों सेवाओों के उत्पादक ों, 

तनयाुिक ों औि आयािक ों क  उनके व्यापाि 

सोंचालन में सहायिा किना है। 

3. WTO, tks टैरिफ एवों व्यापाि सोंर्बोंधी सामान्य 

किाि का उत्तिातधकािी तनकाय है, उरुगे्व दौि की 

सोंतधवािाु के परिणाम स्वरूप अल्सस्तत्व में आया। 

4. WTO र्बौिक सम्पदा अतधकाि ों के व्यापाि के 

तनयम र्बनाने से खुद क  दूि िखिा है। 

ऊपि तदये गये कर्थन ों में कौन से सही हैं? 

(a) 1, 2 औि 3 

(b) 2, 3 औि 4 

(c) 1, 2 औि 4 

(d) केवल 1 औि 3 

 

74. SAARC के बािे में निम्ननिखित कथि  ंपि 

नवचाि कीनिए: 

1. SAARC का सतचवालय काठमाोंडू् में अवल्सस्र्थि 

है। 

2. महासतचव सतचवालय का प्रधान ह िा है, तजसकी 

तनयुल्सक्त वणुिमानुसाि सदस्य िाज्य ों में से मोंति-

परिषद् िािा िीन वषु की अवतध के तलए ह िी है। 

3. महासतचव की सहायिा हेिु सदस्य िाज्य ों में से 

प्रतितनयुक्त आठ तनदेशक ह िे हैं। 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1  

(b) केवल 2 औि 3 

(c) 1, 2 औि 3 

(d) केवल 1 औि  3  

 

 

निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि कीनिए: 

1. WTO िाष्टर  ों के र्बीच व्यापाि के तवश्वव्यापी तनयम ों 

से सोंर्बोंध िखिा है। 

 

 

 

75. SAFTA के बािे में निम्ननिखित कथि  ं

पि नवचाि कीनिए: 

1. SAFTA एतशया के दतक्षणी-पूवी देश ों के र्बीच 

व्यापाि उदािीकिण कायुिम है। 

2.SAFTA के अनुसाि, मोंति-परिषद् की रै्बठक हि 

साल कम से कम एक र्बाि या अतधक र्बाि, जर्ब भी 

सोंतवदाकािी िाज्य जरूिी समझे, ह गी। 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

 (a) केवल 1  

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 द न ों 

(d) न ि  1, न ही 2  

 

76. बहुिेत्रक तकिीकी एवं आनथगक सहय र् 

हेतु बंर्ाि की िाडी उपक्रम (BIMSTEC) 

के नवषय में निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि 

कीनिए: 

 1. BIMSTEC के साि सदस्य हैं – र्बाोंिादेश, 

भूटान, भािि, म्ाोंमाि, नेपाल, श्ी लोंका औि 

र्थाईलैंड्। 

2. BIMSTEC सहय ग के अतभतनधाुरिि के्षि ों में 

आतरु्थक सहय ग औि सहलग्रिा के माध्यम से दतक्षण 

एतशया औि दतक्षणपूवु एतशया के र्बीच सोंपकु प्रदान 

कििा है। 

3. वषु 2014 में BIMSTEC क  BISTEC के रूप में 

पुन: नातमि तकया गया। 

 नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1          (c) केवल 1 औि 2 

(b) केवल 2         (d) 1, 2 औि 3 

 

79. निम्ननिखित में से कौि से कथि सही हैं?  

 

1. जर्ब सीमाोंि िाजस्व धनात्मक ह िा है, ि  कुल 

िाजस्व, तनगुि में वृल्सि के सार्थ-सार्थ र्बढिा है। 



77.  माको प ि  की िीित यात्रा (1271AD) 

िे यूि प में नकस कािण से अत्यनर्क ख्यानत 

प्राप्त की? 

(a) उसके िािा भािि के तलए सुितक्षि मागु की 

ख ज किने के तलए  

(b) उसके िािा भािि के अनेक िाजाओों के सार्थ 

मैिीपूणु सोंर्बोंध स्र्थातपि किने के तलए 

(c) उसेक पूवी देश ों में व्यापारिक, धातमुक औि 

सामातजक अवस्र्थाओों के तवविण के तलए  

(d) उपयुुक्त सभी  
 

78. निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सही 

है/हैं?  

1. यतद मााँग औि पूतिु में वृल्सि समान परिमाण में ह , 

ि  कीमि अपरिवतिुि िहेगी, पिनु्त सोंिुलन मािा में 

वृल्सि ह गी। 

2. यतद मााँग में वृल्सि, पूतिु में वृल्सि से अतधक 

परिमाण में ह गी, ि  सोंिुलन कीमि िर्था सोंिुलन 

मािा द न ों में वृल्सि ह गी। 

3. यतद पूतिु में वृल्सि, मााँग में वृल्सि से अतधक 

परिमाण में ह गी, ि  सोंिुलन कीमि तगिेगी पिनु्त 

सोंिुलन मािा में वृल्सि ह गी। 

 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1  

(b) केवल 1 औि 2  

(c) केवल 2 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

 

 

 

81. निम्ननिखित में कौि सा/से नसद्धांत 

अंतििाष्ट्र ीय व्यापाि का/के आर्ाि 

बिता/बिते है/हैं? 

 

1. तनिपेक्ष लागि अोंिि 

2. िुलनात्मक लागि अोंिि 

3. अवसि लागि 

 

2. जर्ब सीमाोंि िाजस्व शून्य ह िा है, ि  कुल 

िाजस्व अतधकिम ह िा है। 

3. जर्ब सीमाोंि िाजस्व ऋणात्मक ह  जािा है, ि  

कुल िाजस्व, तनगुि में वृल्सि के सार्थ-सार्थ कम 

ह िा है। 

 

नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1 औि 2 

(b) केवल 2 औि 3 

(c) केवल 1 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

 

80. उपादाि िार्त पि िाष्ट्र ीय उत्पाद नकस 

के बिाबि ह ता है?  

 

(a) घिेलू उत्पाद + तवदेश ों से तनवल उपादान 

आय 

(b) र्बाजाि कीमि ों पि िाष्टर ीय उत्पाद – अप्रत्यक्ष 

कि + उपदान 

(c)  सोंकल घिेलू उत्पाद - मूल्यह्रास 

(d) र्बाजाि कीमि ों पि िाष्टर ीय उत्पाद + अप्रत्यक्ष 

कि + उपदान 

 

 

83. निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि कीनिए: 

1. तवश्व तवतटतलग  तदवस प्रतिवषु 25 जून क  

मनाया जािा है। 

2. तवतटतलग  एक उत्ति त्ति र्बढने वाला त्वचा 

ि ग है। 

उपयुुक्त में से कैन सा/से कर्थना सही है/हैं?  

 (a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 औि 2 द न ों 

(d) न ि  1, न ही 2 

 

84. िाित में माँिसूि प्रकाि की ििवायु के 

निए निम्ननिखित में से कौि-से मुख्य घटक 



नीचे तदये गये कूट का प्रय ग कि सही उत्ति चुतनये: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 1 औि 2 

(d) 1, 2 औि 3 

 

 

82. GAGAN (GPS ससहाय िू-संवनर्गत 

मार्ग - निदेशि) प्रणािी के बािे में  

निम्ननिखित कथि  ंपि नवचाि कीनिए:  

 

1. यह भािि में, मुक्त वतधुि उपग्रह मागु – तनदेशन 

सोंकेि प्रदान कििा है, ज  GPS से दस गुना अतधक 

परिशुि हैं।  

2. इसे ISRO औि NASA ने सोंयुक्त रूप से 

तवकतसि तकया र्था। 

 

उपयुुक्त में कौन सा/से कर्थन सही है/हैं? 

(a)  केवल 1 

(b) केवल 2  

(c) 1 औि 2 द न ों 

(d) न ि  1, न ही  2 

 

 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही 

उत्ति चुतनए। 

(a) केवल 2 

(b) 1, 2 औि 3 

(c) 1, 3 औि 4 

(d) केवल 1 औि 3 

 

86. यनद नकसी प त (नशप) क  चेन्नई से 

क खि िािा ह , त  उसे पाक 

ििडमरूमध्य क  पाि किते हुए िािे 

के बिाय श्रीिंका का चक्कि िर्ाकि 

िािा पडता है। क् ?ं  

(a) पाक जलड्मरूमध्य में तववातदि िीप हैं 

औि श्ीलोंका की नौसेना वहााँ से ह कि प ि ों 

क  जाने की अनुमति प्रदान नही ों कििी 

उत्तिदायी हैं? 

1. अवल्सस्र्थति 

2. ऊष्मीय तवपयाुस 

3. उपरििन वायु परिसोंचिण 

4. तहमालय पवुि-शृ्ोंखला 

नीचे तदए गए कूट प्रय ग कि सही उत्ति चुतनए।  

(a) केवल 1 औि 4  

(b) 1, 2, 3 औि 4 

(c) केवल 2, 3 औि 4 

(d) केवल 1, 2 औि 3 

85. निम्ननिखित में से कौि-सा/से, संतनत के 

आिुवंनशक पदाथग में नवनिन्नता का/के कािक 

है/हैं?  

1. लैंतगक जनन     3. उत्परिविुन 

2. अलैंतगक जनन   4. पिजाि परिविुन 

88. निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि-सा एक 

सही है? 

(a) शीिवािाग्र, उष्णवािाग्र की अपेक्षा मोंद xfr 

से चलिे हैं औि इसतलए उष्णवािाग्र से आगे 

नही ों तनकल सकिे।  

(b) शीिवािाग्र सामान्यि: उष्णवािाग्र की 

अपेक्षा िेज गति से चलिे हैं औि इसतलए र्बहुधा 

उष्णवािाग्र से आगे तनकल जािे हैं। 

(c) शीिवािाग्र अपेक्षाकृि मोंद गति से चलिे हैं 

औि अोंिि: उष्णवािाग्र उनसे आगे तनकल जािे 

हैं। 

(d) शीिवािाग्र, उष्णवािाग्र की अपेक्षा िेज गति 

से चलिे हैं पिों िु वे उष्णवािाग्र से आगे नही ों 

तनकल सकिे। 

 

89. इस प्रश्ांश में द  कथि है, कथि I औि 

कथि II. 

कर्थन I: 

कुि तशओ, उत्तिी प्रशाोंि सागि के पतिम की 

ििफ एक क ष्ण उत्तिातभमुख प्रवातहि 

महासागिी धािा है। 

कर्थना II: 



(b) यह काफी उर्थला है, तजससे प ि इसे 

पाि नही ों कि सकिे  

(c) िामायण महाकाव्य से जुडे़ धातमुक महत्व 

के कािण इस जलड्मरूमध्य से ह कि प ि-

परिवहन वतजुि है 

(d) श्ीलोंका का चिि लगाकि जाने वाला 

मागु वसु्ति: पाक जलड्मरूमध्य से ह कि 

जाने वाले मागु की अपेक्षा छ टा है 

87. निम्ननिखित में से कौि-सा एक, 

उत्तिी र् िाद्धग में अल्प-दाब िेत्र के 

परित: परिसंचिण का प्रनतरूप है? 

(a) वामाविु औि कें र्द् से दूि 

(b) दतक्षणाविु औि कें र्द् से दूि 

(c) वामाविु औि कें र्द् की ओि  

(d) दतक्षणाविु औि कें र्द् की ओि 
 

कूट: 

(a) द न ों ही कर्थन अलग-अलग सत्य हैं औि 

कर्थन II, कर्थन I का सही स्पष्टीकिण है 

(b) द न ों ही कर्थन अलग-अलग सत्य हैं तकों िु 

कर्थन II, कर्थन I का सही स्पष्टीकिण नही ों है  

(c)  कर्थन I सत्य है तकों िु II असत्य है 

(d) कर्थन I असत्य है तकों िु कर्थन II सत्य है 

 

90. क ई नवरे्यक ‘र्ि नवरे्यक’ तिी समझा 

िाएर्ा, िब उसके क ई उपबंर्  

1. तकसी कि के अतधि पण, उत्सादन, परिहाि, 

परिविुन या तवतनयमन से सोंर्बोंतधि हैं 

2. भािि की सोंतचि तनतध में से धन के तवतनय ग 

से सोंर्बोंतधि हैं 

3. जुमाुन ों या अन्य आतरु्थक दोंड् ों के अतधि पण 

से सोंर्बोंतधि हैं 

4. अनुज्ञाल्सप्तय ों के तलए शुल्क या की गई सेवाओों 

के तलए शुल्क के सोंदाय से सोंर्बोंतधि हैं 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही 

उत्ति चुतनए। 

(a) केवल 1 औि 2 

(b) 1, 3 औि 4 

जापान सागि के अधस्तल में अनेक 

ज्वालामुल्सखय ों की तवद्यमानिा कुि तशओ के 

क ष्ण ह ने के तलए उत्तिदायी है। 

इन द न ों कर्थन ों की सावधानी से पिीक्षा कीतजए 

औि नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि इस 

प्रश्ाोंश का उत्ति चुतनए। 

  

  

91. सूची-I  क  सूची-II के साथ सुमेनित 

कीनिए औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

 

सूची-I             सूची-II 

(शब्द)             (अरु्थ) 

 

A. मेहिार्ब      1. स पानी उपदेश-मोंच 

B. तमम्बि      2. प्रारु्थना के तलए कार्बा 

                 की ओि की तदशा 

C. खुत्र्बा       3. ि िण  

D. तकब्ला      4. धमोपदेश 

 

कूट: 

   A     B     C     D 

(a) 2     1      4      3 

(b) 2     4      1      3 

(c)  3     1      4      2 

(d)  3     4      1      2 

 

 

92. निम्ननिखित में से कौि-सा एक, 

बाह्मताओ ंका उदाहिण िही ंहै? 

  

(a) तकसी सीमेंट कािखाने के िािा वायु का 

प्रदूषण 

(b) स्वयों धूम्रपान किने से उस व्यल्सक्त क  हुए 

स्वास्थ्य ज ल्सखम 

(c) पड़ सी के वाहन से आ िहा धुआाँ 

(d) सिकाि िािा सड़क र्बनाने के फलस्वरूप 

सतन्नकट भूखोंड़  की कीमि में वृल्सि 



(c) 1, 2 औि 3  

(d) केवल 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

93. पतंिनि कौि था?  

 

(a) ‘य गाचाि’ सोंप्रदाय का एक दाशुतनक 

(b) आयुवेद पि एक पुस्तक का लेखक 

(c) ‘मध्यतमका’ सोंप्रदायक का एक दाशुतनक 

(d) पातणतन के सोंसृ्कि व्याकिण का टीकाकाि 

 

 

94. आय-पयागविण संबंर् के संदिग में 

निम्ननिखित कथि  ंमें से कौि-सा/से सही 

है/हैं? 

 

1.  आतरु्थक तवकास के तवतभन्न चिण ों में  प्रदूषण 

प्रवृतत्तय ों की उल्ट्ी-U आकृति सोंर्बोंध का 

अनुसिण किने की प्रवृतत्त ह िी है। 

2. प्रािल्सिक चिण में शहिीकिण िर्था 

औद्य गीकिण की वजह से प्रदूषण र्बढिा है। 

3. र्बाद के चिण में सेवा के्षिक की ओि 

सोंिचनात्मक परिविुन ों के कािण में तगिावट 

आिी है। 

 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति 

चुतनए।  

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 औि 2 

(c) 1, 2 औि 3 

(d) केवल 2 औि  3 

 

 

 

 

 

95. सूची-I  क  सूची-II के साथ सुमेनित 

कीनिए औि सूनचय  ंके िीचे नदए र्ए कूट 

का प्रय र् कि सही उत्ति चुनिए: 

 

 सूची- I              सूची - II 

 (िाजा)                (के्षि) 

A. शशाोंक            1. असम 

B. खािवेल          2. महािाष्टर  

C. तसमूक           3. उड़ीसा 

D. भास्कि वमुन      4. र्बोंगाल 

कूट: 

   A         B         C        D 

(a) 4         2          3        1 

(b) 1         3          2        4 

(c)  4          3          2        1 

(d)  1          2          3        4 

 

 

96. कीमत नविेद का क्ा तात्पयग है?  

 

(a) कालाोंिि में तकसी वसु्त की कीमि में वृल्सि 

(b) वह परिल्सस्र्थि, तजसमें एक ही उत्पाद क  

तवतभन्न ग्राहक ों क  अलग-अलग कीमि पि रे्बचा 

जािा है 

(c) तकसी उत्पाद पि सिकाि िािा उपदान तदया 

जाना तजससे उसे कम कीमि पि रे्बचा जा सके 

(d) तकसी वसु्त की कीमि में कालाोंिि में ह ने 

वाली सामान्य कमी 
 

 

 

 

2. कालाोंिि में केि सीन की गुणिा में gzkl 

हुआ है। 

3. सिकाि क  चातहए तक केि सीन पि उपदान ों 

क  समाप्त किे। 



 

 

 

97. ‘सावगिनिक वसु्त’ से क्ा तात्पयग है? 

(a) सिकाि िािा उत्पातदि वसु्त  

(b) एक वसु्त तजसके लाभ समस्त समुदाय में 

अतवभाज्य रूप से सर्बक  उपलब्ध हैं  

(c) सिकाि की एक य जना तजसका लाभ तनधुन 

परिवाि ों क  तमलिा ह  

(d) क ई भी ऐसी वसु्त ज  सामान्य जन के र्बीच 

र्बहुि ल कतप्रय ह  
 

98. 1814 से 1860 के बीच िाितीय 

अथगव्यवस्था के बािे में निम्ननिखित कथि  ंमें 

से कौि-सा एक सही िही ंहैं? 

(a) 1814 िर्था 1850 के र्बीच भािि के तनयाुि में 

चाि वसु्तओों- कचे्च िेशम, अफ़ीम, कपास, नील 

की प्रधानिा िही। 

(b) 1814 िर्था 1860 के र्बीच भािि के तनयाुि में 

पााँच वसु्तओों- कचे्च िेशम, अफ़ीम, कपास, नील 

िर्था जूट की प्रधानिा िही। 

(c) नील एवों कचे्च िेशम क  प्रिमण िकनीक ों 

की आवश्यकिा र्थी। 

(d) नील एवों कचे्च िेशम तवदेशी पूाँजी िािा 

तवत्तप तषि रे्थ। 

 

99. इस तथ्य क  ध्याि में ििते हुए नक 

केि सीि िाित में एक निम्नस्तिीय वसु्त है, 

इसका/इसके निनहताथग क्ा है/हैं? 

1. जैसे-जैसे परिवाि अमीि ह िे जािे हैं, उनकी 

केि सीन की खपि कम ह िी जािी है। 

 

 

 

 
 

 

 

 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति 

चुतनए। 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 औि 2 

(c) केवल 2 औि 3 

(d) 1, 2 औि 3 

 

100. इिेक्टर ाँनिक व नटंर् मशीिें नकिके साथ 

संयुक्त रूप से नवकनसत की र्ई हैं?  

1. भािि हेवी इलेल्सक्टर कि तलतमटेड् 

2. भािि इलेक्टर ााँतनक्स तलतमटेड् 

3. इलेक्टर ााँतनक्स कााँप िेशन आाँफ इों तड्या 

तलतमटेड् 

4. भािि सोंचाि तनगम तलतमटेड् 

नीचे तदए गए कूट का प्रय ग कि सही उत्ति 

चुतनए। 

(a) 1, 2 औि 3 

(b) केवल 2  औि 3 

(c) 2 औि 4 

(d) 3 औि 4 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


